



来稿邮箱:zzwbsy2013@163.com
新浪微博:@枣庄晚报-声音

【今日观察】

国家赔偿之外，他们还需更多关怀

□项向荣

坐了23年冤狱，去年拿到巨额国家赔偿的四川绵竹人陈满近日再度引发关注。因为他投资百万维卡币卷入传销结果被骗：据说这个项目一年投资100万，一年后就能拿到900万的回报。当然，这肯定也是假的。消息曝光后，传销公司大门紧闭，心虚的骗子们立马逃了！

如今虽说骗子是到处都是，连清华教授前阵子都被骗走千万元。但是不知大家有没发现：但凡是蒙冤入狱一二十年、获得高额国家赔偿的那些人，出狱后基本上都成了传销公司等等各类骗子们眼中的肥肉：余祥林、赵作海等等。而且从他们手中骗钱好像从小孩子手上拿走糖那样容易，就连原先驰骋商海、母亲眼中头脑最灵活的陈满，出了狱后也是一样。比如2月26日网上曝光一段视频，陈满自曝维卡币推销员只讲了一小时，他就投资了40多万元。我估摸那些骗子们私下都乐翻了。

为什么这些人都变得这么容易被骗呢？无他，二十多年的冤

狱生活，让他们与远远脱离现实中的社会生活，当再获得自由的时候，基本上就相当于从古代穿越而来。余祥林在出狱一年之后说：适应社会比适应监狱难。不仅是智能手机不会用，QQ不会上，微信没听过，更别说那些入狱前还没冒出来的新奇的玩意了，所以面对那些有备而来、高薪骗术武装到牙齿的骗子们自然是毫无免疫力的。所以，当他们穿越归来、又特别着急回归正常社会时，手握巨额国家赔偿的他们恰恰成了不法分子的首选目标了。

这就牵扯出一个疑问：国家赔偿的责任，是不是在对那些蒙冤入狱的人发完赔偿款后就可以

止步万事了？我以为，不能。首先这些巨额国家赔偿，分分都是纳税人的钱，如何使用，都应有个合理的去处，最终让骗子乐开了怀的结果是纳税人不愿意看到的。更重要的是，国家赔偿完钱后，还是有许多其他工作要做的。因为他们即便获得了高额国家赔偿，但融入社会、真正开始新的生活对于他们来说并不容易，成为骗子眼中的肥肉就是明证。所以国家还有后续责任要尽，以弥补前面之过失。比如教会他们能自食其力的谋生方法、辨别是非的基本常识，让他们不至于被骗子所蒙蔽，能有当下社会需要的一技之长，这才是有担当负责任的作法。

有人觉得，这些事不是国家公权力的范畴，国家公权力的手伸得太宽，会导致一系列的后遗症。但是，我们可以委托给一些社会组织或者准社会组织来完成这方面的工作。比如，社区机构就是一个比较不错的选择，我们的一些城市社区建设已经比较完善，人员配备也比较齐全，完全有能力关心蒙冤出狱者的再培训再教育工作。这样的努力可以尝试起来了。

虽然，每个人能不能辨别是非、有没有赚一桶金的能力是每个人的私事，但是，让蒙冤出狱者重新获得辨别是非、重新生活的能力，是国家对他们义不容辞的责任。

【百姓说话】

踏春，请带上文明一起出行

□戴忠群

上周末，我市气温飙升至“2字头”，迎来了好几拨带着锅碗瓢盆进行野外烧烤的市民。春光里，自己动手野外烧烤感觉美美哒，可他们离开后的遍地垃圾就不那么“美”了。(2月21日《枣庄晚报》)

大好春光，外出踏春休闲，亲近大自然，真是不错的选择，可一些不文明行为，的确也让人倒胃口。

这让笔者想起去年秋天随家人去城北天然公园的情景。那日，我们驱车来到城北天然公园，山坡下那片红色、黄色、绿色的树叶和山果把秋天点缀得赏心悦目，让游客流连忘返。不过，在一棵硕果累累的树下，一群男女青年正举行野餐会，他们吃着、喝着、笑着，酒足饭饱后，起身就要走。为了留影，一位青年一跃上了树，把树干压得“头点地”，还有几位折下几枝带秋果的树枝准备拿走。闹腾了一阵，各自背起包，转身扬长而去。在那棵饱受蹂躏的树下，矿

泉水瓶、方便面桶、香蕉皮、苹果核、卫生纸团、广告纸摆了一地，真是一片狼藉。

如此不讲究的一群人，让来这里游玩的人直摇头。按理说，来这里游玩的人们累了、饿了、渴了，找个树下休息休息，边欣赏美景边吃点零食，无可厚非。可再怎么说也是不能破坏环境，留下垃圾遍地啊！

让人感到欣慰的是，同样是在这湖光山色中，不少游客还是非常有文明意识的。他们玩累了，找一块敞亮的地方，铺一张野餐垫，坐在上面吃点、喝点，离开此处时，把垃圾全部打包带走，地面干干净净，啥也不留下，多好！

总之一句话，不管去哪儿玩，文明都得带上！

【有话漫说】



禁止入园

□京文

王家墩公园是武汉CBD的一项配套工程，投资2.4亿元，占地约12万平方米，有武汉最大的山体公园之称。2013年该公园就已初具雏形，但直到现在还不对外开放。根据规划，至今年底，公园将移交至政府有关部门。但向谁移交，如何移交等仍有待商议。(2月26日腾讯图片)

【微言大义】

@每一秒都是历史：#招商引资现代#真政府被假企业骗得这么惨，我们不好断言背后有没有见不得人的利益输送，但我们可以断言这十有八九是一个拍脑袋决策的典型。预防此类事情，关键要设计一个制度，让拍完脑袋的人，不能简单拍屁股走人。科学决策，依规决策必须要有一个终身追责的用权观念。

@苍茫：#孩子能提前上学#孩子上学宜早不宜迟，是当今做父母的共识。这都是“年轻就是本钱”“年轻就是竞争力”的心态驱使下形成的，以至于不少父母揠苗助长。为人父母

的有这样的心态也好理解，都不想自己的孩子输在起跑线上。但是孩子心智不同，别期望个个都是“神童”，该什么时候出生，什么时候上学顺其自然就好，强求或许会导致事与愿违。

@代启慧：#丽江旅游乱象#丽江旅游治理乱象，不仅是由当地政府治理不力所致，更因现代都市文明的移植偏差。我们很难想象一个边陲城市能很快跻身文明城市，这个过程中出现的“排异”现象需要时间的消化，也需要地方相关部门壮士断腕般的治理，如此，才能重振丽江的形象。

【点评】

新闻：重庆一男子主动给女友家3万元聘礼，准丈母娘听信邻居的意见，认为给少了遂让女儿与其分手，未得逞后竟然以死相逼。重庆大足警方表示，因民警处置及时并未造成人员伤亡，双方目前已和解。(2月28日中新社)

点评：邻居这张嘴……

新闻：英国《卫报》2月26日报道，巴基斯坦国际航空公司证实，目前正在就该公司一起乘客超载事件展开调查。据巴基斯坦媒体报道，在一趟从巴基斯坦飞往沙特

阿拉伯的航班上，有7名“超载”乘客一路上都被迫在过道站着。(2月28日《新闻晨报》)

点评：没卖桂票。

新闻：为了揪出白宫内部向媒体通风报信的员工，美国总统发言人肖恩·斯派塞突击检查了几十名员工的手机，誓言将严打泄密者。令白宫尴尬的是，这一试图“封口”的做法也迅速传进媒体的“耳朵”。(2月28日新华社)

点评：篱笆扎得有点松。

动岚健身换名了！

品牌升级，自2017年1月28日(正月初一)起原动岚健身更名为羽直健身。动岚健身所有会员持原会员卡在羽直健身继续使用！

羽直健身旗下门店：

枣庄东湖店:0632-3055111

枣庄德仁店:0632-3066111

枣庄花园店:0632-3886111

枣庄薛城店:0632-3315111

枣庄羽直游泳健身会所(东外环店)

枣庄振兴路店(装修中)

济南长清一店:0531-66581678

济南长清二店:0531-87220088

还是原班人马，还是如假包换的服务，还

是会员都是我们的家人们的理念！

新年来临之际，羽直健身总经理武阿山

携全体员工祝大家身体健康，新年快乐！

北京羽直体育科技有限公司

——枣庄羽直健身宣